



Največji slovenski dnevnik v Združenih državah  
Velja za vse leto - \$6.00  
Za pol leta - \$3.00  
Za New York celo leto - \$7.00  
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

TELEFON: OHelsea 3-3878

Entered as Second Class Matter September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879

TELEFON: OHelsea 3-3878

NO. 238. — ŠTEV. 238.

NEW YORK, WEDNESDAY, OCTOBER 11, 1933. — SREDA, 11. OKTOBRA 1933

VOLUME XLII. — LETNIK XLII

## ZASTOPNIK FRICKOVE DRUŽBE SE POGAJA Z MAJNERJI

### WAGNER PRAVI, DA BI MORALO O VSEH SPORIH MED DELOM IN KAPITALOM RAZSOJATI SODIŠČE

Administrator NRA je prepričan, da bodo pogajanja uspešna. — Skoro sedemdeset tisoč majnerjev se je že vrnilo na delo. — Napetost v Indiani je nekoliko ponehala. — Senator Wagner gost konvencije Ameriške Delavske Federacije. — Zahteve delavcev.

WASHINGTON, D. C., 10. oktobra. — Zvezni senator Robert F. Wagner iz New Yorka je kot gost na konvenciji American Federation of Labor priporočal, da bi organizirani delavci pri sporih z lastniki industrijskih podjetij smatrali za svojo dolžnost, da pride vsak spor najprej pred razsodišče. Šele, ako spora ni mogoče mirnim potom poravnati, naj se delavci poslužijo štrajka kot zadnjega sredstva.

Delegati so živahno odobraval izvajanja senatorja Wagnerja, ki je med drugim tudi priporočal še nadaljne skrajšanje delovnega časa in izprmembo nekaterih NRA določb zlasti za zvišanje delavskih plač. Wagner, ki je predsednik Narodnega delavskega sveta, je tudi rekel, da bo najbrže vlada morala določiti delavske plače. H koncu je še tudi poudarjal, da je potrebno z vladno pomočjo postaviti državno zavarovanje za brezposelne.

Konvencija delavske federacije je sprejela predlog, da naj imajo trgovci v svojih izložbenih oknih poleg višnjevega orla tudi "delavski znak", ki bo dokaz, da trgovec izpolnjuje delavske pogoje glede delovnega časa in plačila. Resolucija naglašala, da je še mnogo neorganiziranih trgovcev, ki se ne zmejnijo za delavske pravice in NRA določbe.

WASHINGTON, D. C., 10. oktobra. — General Johnson in drugi uradniki NRA upajo, da bo med majnerji v Pennsylvaniji in lastniki premogovnikov v kratkem spor poravnani. Na seji v Beli hiši v soboto so lastniki jeklarskih tovarn, ki so obenem lastniki premogovnikov, v katerih so sedaj največji štrajki, privolili, da se bo predsednik H. C. Frick Coke Company Thomas Moses pogajal z zastopniki United Mine Workers of America.

Ker so lastniki rovov in zastopniki majnerjev niso sestali v ponedeljek, je general Johnson telefoniral v New York lastnikom tovarn in premogovnikov, s katerimi je bil Moses ravno pri posvetovanju. Nekaj ur zatem je Moses obvestil podpredsednika United Mine Workers Philipa Murraya, da je pripravljen za pogajanja.

PITTSBURGH, Pa., 10. oktobra. — Zastopniki majnerjev, ki zahtevajo popolno unijo pri vseh majnah, ki so last jeklarn, se na svoji seji niso mogli zediniti v tem, ako se bodo majnerji pridružili več tisoč drugim majnerjem, ki so zaposleni pri trgovskih majnah in ki so se vrnilo na delo.

Do sedaj se je že skoro 70,000 majnerjev vrnilo na delo, ali pa so sklenili, da v kratkem zopet prično delati, vsled česar so majnerji, ki so zaposleni v rovih, ki so last raznih tovarn, v veliki zadregi, kaj bi ukrenili, ker predsednik Roosevelt na vsak način zahteva poravnavo štrajka.

SULLIVAN, Ind., 10. oktobra. — Vojaštvo straži vse ceste v Sullivan okraju, da prepreči ponovitev spopadov med piketi in skebi.

Major N. I. Thompson, je poslal v južni del Indiane aeroplan, ki je imel nalogo dognati, ako bi bilo potrebno poslati vojaštvo v Gibson okraj.

WEIRTON, W. Va., 10. oktobra. — Po enotenskem štrajku pri Weirton Steel Company se je

## Država Florida v mokraškem taboru

### PRESEDNIK POLJSKE SE JE POROČIL

Moscicki se je poročil z žensko, ki je polovico mlajša od njega in ima precej burno preteklost.

Variava, Poljska, 10. oktobra. Predsednik Ignacij Moscicki, ki je star 66 let, se je poročil z gospo Marijo Zagorny, staro 33 let.

Predsednik se je spoznal z svojo nevesto, ko je bil njen mož predsednikov pribojnik.

Pred tremi leti je stotnik Zagorny pustil svojo službo pri predsedniku, njegova žena pa je ostala v službi predsednika kot tajnica.

Lansko leto je predsednikova žena umrla in kmalu nato sta se Zagorny in njegova žena ločila. Pozneje je tudi še papež razveljavil Zagornijev zakon.

Sedanja žena predsednika Moscickega je še kot mladoletno dekle pobegnila z mladim poročnikom Tadejem Zagornym. Zakon pa ni bil srečen, ker je Zagorny bil prelahkoživ in je bil zapleten v neko zakonsko afero, vsled česar je bil iz Varšave premeščen na vzhodni del države. Njeni starši so vsled žalosti izvršili samo mor.

Moscicki je svetovno znan kemik in je bil profesor na varšavskem vseučilišču, predno je na prigovarjanje maršala Pilsudskega sprejel predsedništvo. Moscicki je napravil več iznajdb, ki so v zvezi z elektro-kemiko. Iznašel je tudi električni stroj, katerega so posebno uporabljali v pričetku brezžičnega brzojavanja.

### KELLY JE ŠE VEDNO UPOREN

Oklahoma City, Okla., 10. oktobra. — George Kelly in njegova žena, ki se bosta morala zagovarjati zaradi Urschelove odvedbe in zaradi \$200,000 odkupnine, sta se sprla z detektivom J. C. White, ki ju je peljal v sodniško dvorano.

Kellyjeva žena je, predno je stopila v dvigalo, s katerim se je imela peljati v osmo nadstropje pred sodnika, pri vratih hotela poljubila svojega očeta J. E. Brooks.

Detektiv jo je prijel za ramo in jo potisnil v dvigalo. Toda žena se obrne in udari detektiva v obraz, rekoč: "Meni se nikamor ne mudi".

Kelly zarožlja z verigami na rokah in nogah ter dvigne vklejnjeni roki proti detektivu.

White potegne revolver, ga pograbl za cev in z ročajem udari Kellyja po glavi.

Porota je bila nato sestavljena v zelo kratkem času.

pod varstvom petdesetih policistov vrnilo več tisoč delavcev na delo.

Na straži je bilo le malo piketov, toda še ti niso skušali zadrževati delavcev, ki so šli na delo.

Ob istem času so pričeli delati tudi v tovarni v Steubenville, O., ki se nahaja onstran reke, in kjer je bilo zaštrajkalo 1000 delavcev.

### POSLEDICE NEUSPEHA V ŽENEVI

Stockton je že 30 let poslanik na Dunaju. — V Ameriko je prišel na obisk. — Luther se posvetuje s Hullom.

Jacksonville, Fla., 10. oktobra. "Neuspeh razorožitvene konference bi dal znamenje za obnovitev oboroževalne tčke v Evropi. — je rekel ameriški poslanik na Dunaju Gilchrist B. Stockton, ki je po tridesetletnem službovanju kot poslanik prišel v rojstni kraj Jacksonville. Stockton je dalje rekel, da je konferenca v veliki nevarosti, da razpade in da je potrebna naddelovska diplomatska spretnost, ki bi jo mogla rešiti.

Washington, D. C., 10. oktobra. Nemški poslanik dr. Hans Luther je imel eno uro dolg razgovor z državnim tajnikom Cordellom Hull in izvedencem glede oborožitve držav Moffatom, ki je dodeljen državnemu departamentu.

Luther, ki je izjavil, na ni niti sam, niti državni departament prejel nikakih poročil s konference v Ženevi, je rekel, da je imel njegov razgovor z državnim tajnikom Hullom za predmet več tehničnih problemov. O sedanjem stališču nemških delegatov na razorožitveni konferenci ni hotel ničesar povedati. Dr. Luther je rekel, da želi Nemčija svetovno razorožitev in mednarodni gospodarski sporazum.

### V GOZDOVIH JE ZAPOSLNIH DEVET TISOČ MOZ

Washington, D. C., 10. oktobra. Poljedelski departament je danes objavil, da je zaposlenih v narodnih gozdovih nad devet tisoč mož. To so predvsem mladi ljudje, ki niso mogli dobiti v velikih mestih dela.

### ATENTATOR NA VARNEM

Rim, Italija, 10. oktobra. — Danes so tukaj aretirali trgovskega pomočnika Leonarda Berrigione pod obdolžbo, da je vrgel dne 25. junija bombo v stebrišče katedrale sv. Petra. Njegov tovariš Demetrio Salomon je bil takoj po atentatu aretiran.

### RUSI O GEN. JUDENIČU

Moskva, Rusija, 9. oktobra. — Sovjetsko časopisje zelo ostro piše proti generalu Judeniču, ki je pred nekaj dnevi umrl v Franciji. "Pravda" piše: — Smrt zavezniškega lakaja je bila pasja smrt. Njegova smrt more samo zbuditi občutek zaničevanja.

### LAŠKA STRAŽA NA TIROLSKEM

Italijansko vojaštvo v tirolskih Alpah je bilo pomnoženo. — Vlada se izgovarja za zimskimi manevri.

Rim, Italija, 10. oktobra. — Inozemska poročila, da bodo italijanske čete v alpskih krajih trikrat povečane, so dala vojaškimi krogi povod za izjavo, da se ta poročila najbrže ozirajo na premeštev vojaškega kornega poveljstva iz Verone v Bolcan. Sedaj vojno ministrstvo izdeluje načrt, da bo armadni kor, ki bo za stalno nameščen v Bolcanu, povečan na 20,000 mož.

Višji vojaški krogi k temu dodajajo, da se je premeštev kora sicer izvršila v času zelo napetih odnošajev med Avstrijo in Nemčijo, da pa je ta premeštev v zvezi z navadnimi zimskimi manevri italijanske armade v alpskih krajih.

### JAPONSKA ZAVRAČA SOVJETSKE OBDOLEŽBE

Tokio, Japonska, 10. oktobra. Japonsko zunanje ministrstvo zatrjuje, da so bile listine, katere je objavila sovjetska vlada v Moskvi in ki naj bi služile za dokaz da so Japonci v Harbinu izdelali načrt za polastitev kitajske vzhodne železnice, ponarejene.

Četudi japonska vlada časopisju ni prepovedala objaviti teh listin, vendar je zunanje ministrstvo izrazilo željo, da listine ne bi bile objavljene. Vsled tega so nekateri časopisi samo kratko objavili vsebino poročila iz Moskve obenem z zatrdilom japonske vlada, da so bile listine ponarejene. Nekateri listi teh listin sploh niso omenili.

Tokio, Japonska, 10. oktobra. Nek visok uradnik zunanjega ministrstva je rekel Ass. Press, da bodo diplomatski odnošaji med Japonsko in Rusijo najbrže obstojni, ker je sovjetska vlada objavila listine, katere označuje japonska vlada za ponarejene in ki imajo namen dokazati, da je Japonska zapletena pri načrtu, po katerem bi se Mančukuo polastila kitajske vzhodne železnice.

Ako se bodo diplomatski odnošaji med obema dravama še nadaljevali, je odvisno od odgovora sovjetske vlade na oster protest, katerega bo Japonska v kratkem predložila ruski vladi.

Zunanji minister Koki Hirota samo še čaka poročilo od japonskega poslanika v Moskvi Tamekiči Ota, predno se odloči za svoj nastop proti sovjetom.

### METEORJI V NEMČIJI

Berlin, Nemčija, 10. oktobra. — Kamalu po osmi uri zvečer v ponedeljek je na tisoče Berlinčanov videlo na nebu nenavadni prizor, ki se more primerjati s pojavom leta 1933. Skozi 15 minut so se "utrinjale zvezde" in skozi ozračje je švignilo najmanj 200 meteorjev.

Astronomi so mnenja, da so ti ostanki kakega razbitega kometa.

### ŠE TRI DRŽAVE MANJKAJO ZA PREKLIC PROHIBICIJE

JACKSONVILLE, Fla., 10. okt. — Država Florida je trintrideseta država, ki je odobrila 21. amendment k zvezni ustavi, kateri odpravlja narodno prohibicijo. Po nekaterih krajih so zmagali mokrači v razmerju 7 proti 1, v splošnem je pa izpadlo glasovanje v razmerju 5 proti 1.

### DOLLFUSS PREGANJA SOCIJALISTE

"Arbeiterzeitung" je ustavljena za en mesec. Dollfuss je tudi razpuštil socijalistično pevsko zvezo.

Dunaj, Avstrija, 10. oktobra. Dollfussova vlada je izdala odredbo, po kateri je razpuščena socijalistična pevška zveza "Saengerbund" in je za en mesec ustavljen dunajski socijalistični list "Arbeiterzeitung".

To je do sedaj najodločnejši nastop Dollfussove vlade proti socijalistom, odkar je bila socijalistična vojaška organizacija "Schutzbund" v marcu razpuščena.

Sedanji vladni nastop proti "Saengerbundu" je posledica zborovanja "Saengerbunda" v nedeljo, kjer je 30,000 članov pevške zveze poslušalo v dunajskem stadiju župana Karola Seitz, ki je zasmehoval sedanjo avstrijsko vlado, dokler ni policija nastopila in prepovedala nadaljnjo zborovanje. Ko je naslednji dan "Arbeiterzeitung" o tem poročala, je bila izdaja lista zaplenjena in izdana prepoved za razpošiljanje lista.

Posledica tega bo neizprosna boj med Dollfussom in socijalistično stranko, ki je zadnje tedne že večkrat zagrozila, da bo razglasila splošno stavko, ako bo šla vlada "predaleč". Značilno je, da je bilo za prihodnjo nedeljo sklicano socijalistično zborovanje, ki bo odločilo o smernicah v boju proti fašizmu.

Vlada svoj ukrep opravičuje s tem, da je bila k temu primorana, ker so avstrijski socijalisti zvezani s tujimi socijalističnimi organizacijami in so vsled tega v nastopu z avstrijsko vlado.

Po sedanji vladni odredbi "Arbeiterzeitung" do 8. novembra ni dovoljeno prodajati na javnih prostorih in jo razpošiljati po pošti po nižini pristojbini, ki je veljavna za časopise. Pošiljati jo je dovoljeno samo v pismih, kar pa je zvezano s prevelikimi stroški, da bi jo bilo mogoče izdajati.

### MORNARSKI TOPOVI ZA ŠVICO

Stockholm, Danska, 9. oktobra. Švica sicer nima brodograja, toda se je odločila kupiti mornariške topove.

Švedska mornarica je švicarski vladi posodila en tak top, s katerim dela švicarska armada preizkušnje. Ako se bo top obnesel, bo švicarska vlada naročila več takih topov.

Ne samo v mestih, pač pa tudi po deželi je bilo opažati splošno razpoloženje proti prohibiciji. Edinole Oseeola okraj je ostal suh.

V Jacksonville je bilo glasovanje 11 proti 1, v Palm Beach okraju pa 10 proti 1.

Po vsej Floridi je zavladalo veliko veselje. Ko bo dovoljena prodaja opojnih pijač, bodo velike množice turistov obiskovale Florido, dočim so dosedaj hodili na Bermudo, Bahamsko otočje in na Kubo.

Ker dosedaj ni še nobena država glasovala za obdrzanje prohibicije, je treba še treh, da bo prohibicija preklcana.

Dne 7. novembra bodo glasovale: Ohio, North Carolina, South Carolina, Utah, Pennsylvania in Kentucky.

### Kako so glasovale o PROHIBICIJI

Države po vrsti	Razmerje glasov
Michigan	3 proti 1
Wisconsin	5 proti 1
Rhode Island	7 proti 1
Wyoming	6 proti 1
New Jersey	6 proti 1
New York	8 proti 1
Delaware	3 proti 1
Nevada	6 proti 1
Illinois	7 proti 2
Indiana	2 proti 1
Massachusetts	5 proti 1
Connecticut	6 proti 1
New Hampshire	2 proti 1
Iowa	3 proti 2
West Virginia	3 proti 2
California	3 proti 1
Alabama	3 proti 2
Arkansas	3 proti 2
Tennessee	skoro enako
Oregon	2 proti 1
Arizona	3 proti 1
Missouri	3 proti 1
Texas	2 proti 1
Washington	3 proti 1
Vermont	2 proti 1
Maine	2 proti 1
Colorado	2 proti 1
Maryland	2 proti 1
Minnesota	2 proti 1
Idaho	2 proti 1
New Mexico	2 proti 1
Virginia	2 proti 1
Florida	5 proti 1

### SAMO ŠE TRI MANJKAJO

7. novembra bodo glasovale države: North Carolina, Ohio, Pennsylvania, South Carolina in Utah

### CHICAGO HOČE OBRZATI RAZSTAVO

Chicago, Ill., 10. oktobra. — Župan Edward J. Kelly se trudi, da bi v Chicagu še eno leto obdržal svetovno razstavo.

Kot župan mesta Chicago, — je rekel župan — in ker se zavedam, da izražam mišljenje vseh meščanov, zahtevam, da se ta razstava nadaljuje še eno leto, Meščani mi v odgovor prav gotovo ne bodo dali "ne!"

Predsednik razstave major Lennon R. Lohr je rekel: — Ako javnost zahteva, da se razstava nadaljuje še eno leto, bomo v veseljem o tem razpravljali in poslušali primerno predlogo.

"Glas Naroda"

Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (A Corporation)

FRANK BAILEY, President L. BENEDIK, Treas.

Place of business of the corporation and addresses of above officers: 216 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

"GLAS NARODA" (Voice of the People)

Issued Every Day Except Sundays and Holidays

Table with subscription rates: In celo leto vanja na Ameriko in \$7.00, In celo leto vanja na New York in celo leto \$7.00, In pol leta \$3.50, In tretje leta \$1.50.

Subscription Yearly \$6.00

Advertisement on Agreement

"Glas Naroda" isbaja vsaki dan tistemu najdelj in pramnikov.

Depist brez podpisa in osebnoti se ne priobujajo. Denar naj se blagoviti pošiljati po Money Order. Pri spremembi kraja naročnikov, prosimo, da se nam tudi prejane bivališče naslani, da hitreje najdemo naslovnika.

"GLAS NARODA", 216 W. 18th Street, New York, N. Y. Telephone: CHelsea 2-3878

NADŠKOPIJSKI UPRAVITELJ SIROTTI

Ko je umrl goriški nadškof Sedej, ki je bil do konca zaveden Slovenec, se je odvalil Italijanom kamen od srea. Niso pustili, da bi v miru preživel zadnje dneve svojega življenja, ampak so mu jih prav po fašistično zagrenili.

Po njegovi smrti je postal upravitelj goriške nadškofije frančiškan Sirotti.

Sirotti ni nikak slovit bogoslovec, pač pa zagrizen preganjalec vsega, kar je slovenskega, kar ga povsem usposoblja za nadškofijskega upravitelja v škofiji, kjer je pretežna večina naših ljudi.

V sosednjem Trstu vrši službo mestnega nekli Tiengo, in v zadnjem času so začele krožiti govorice, da vladajo med Sirottijem in Tiengom precej intimni odnosi, približno taki kot so vladali pred petindvajsetimi leti med nemškim državnikom Eulenburgom in nekaterimi izprijenimi člani nemških vladujočih rodbin.

Goriški Slovenci pač niso zaslužili, da jim po naročilu Mussolinija in Vatikana pridiguje moralo degeneriran prašič.

GOMPERSU V SPOMIN

Te dni je bil v Washingtonu postavljen spomenik na čast Samuelu Gompersu, ki je bil štirideset let predsednik Ameriške Delavske Federacije. Spomenik je bil postavljen s prostovoljnimi prispevki članov strokovnih organizacij, kateri so v to svrhu darovali nad stotridaset tisoč dolarjev.

Ob odkritju je bil navzoč tudi predsednik Roosevelt in je pri tej priliki ponovil, kar je rekel leta 1917 Woodrow Wilson o Gompersu:

— Občudujem njegov patriotski pogum, njegovo bistrovidnost in globoko državniško pojmovanje vsega, kar se mora zgoditi. On ve, kako se mora zapreči, da pride voz do zaželjenega cilja. Štatljive konje je pa treba zapreti v ograjo.

— Wilsonove besede, — je nadaljeval Roosevelt, — so tudi danes veljavne za delo in za kapital. Tudi danes smo v vojni, in vem, da bo organizirano delavstvo storilo svojo dolžnost in vojno izvojevalo. Vsa dežela ima skupnega sovražnika. Industrija, poljedelstvo, kapital in delo so v boju. Štatljive konje je pa treba baš tako kakor leta 1917 spraviti v ograjo. Sempatam se dobe vročekrvneži, ki mislijo, da bodo s pomočjo ropota in sile hitreje dospeli do cilja. Zagovarjajo in priporočajo metode, ki se protivijo ameriškega duhu.

— Med delodajalci so ljudje, ki se kar stresejo ob vsaki novotariji. Med njimi so taki, ki ne vpoštevajo človeških življenj, pač pa samo dolarje in cente. Toda v obeh taborih je število odporikov malenkostno. Velika večina se v splošnem pokori celoti.

Spomenik bo opozarjal bodoče generacije na zasluge moža, ki je bil resničen patriot.

S pomočjo Samuela Gompersa, Roberta F. Wagnerja in Alfreda E. Smitha se je leta 1911 posrečilo Rooseveltu uveljaviti v newyorški državi zakon, ki je določal, da ni sme biti nobena ženska zaposlena več kakor 54 ur na teden.

Kapitalisti so jih tedaj rasvpili za radikale. Kaka sprememba izza onega časa! Delovni teden je znatno skrajšan, in noben delodajalec nima pravice zaposliti otroka, ki še ni dosegel šestnajstega leta.

Dopisi.

Brooklyn, N. Y.

V zadevi bližajočih se občinskih volitev, opozarjamo, da kdor hoče voliti se mora registrirati na volilnem prostoru (Board of Elections) v svojem "districtu". Dnevi določeni za registriranje so: 9., 10., 11., 12. in 13. oktobra od 5. ure pop. do 10.30 zvečer, ter zadnji dan, 15. oktobra od 7. ure zjutraj do 10.30 zvečer. Ne pozabite, ker če se ne vpisete, ne morete voliti. Priporočamo, da vsak nad 21 let star ameriški državljan stori svojo patriotično dolžnost. Vas pozdravlja

Odbor A. S. D. kluba.

Barberton, Ohio.

Prešla je sezona piknikov in zabav v prosti naravi Jesen je tu. S seboj nam je prinesla dolge večere in ž njimi delo na dramskem polju. Igralci dramatičnega društva "Slovenija" so zopet na delu, da vzpore krasno igro "Miklova Zala".

Že ime Miklova Zala je nekaj lepega, kaj pa šele njeno življenje. Življenje nesrečne žene, ki je bila takoj po poroki izdana in odpeljana v turško suženjstvo. Izdala jo je Almira, židovska hči, ko je zalezovala in z vso silo hotela vzeti Zaliki moža. Almira, židovska hči pravi: — Kar ubila jo bom in telednila v prepad, da mi bo s poti in potem bo njen mož Mirko moj, moj za vedno.

Toda usoda ji je prekrizala račune. Miklova Zala je ostala sedem let v turškem ujetništvu. Ves čas je molila k Bogu in k Mariji za rešitev. Na straži pred njeno celico je bil star stražar. Bil je ves iz sebe, ko je čul iz celice molitev v slovenskem jeziku. Smilila se mu je revica, vedel je, da je to njen zadnji večer, vedel je, da bo drugi dan umorjena. Drznil se je in jo prosil, naj odpre celico in jo je ogovoril: — Kdo si, nesrečna žena in od kod si?

Zalika drhti in s tresočim glasom pravi: — Jaz sem doma iz lepe Koroške. Tam gori ob deroči Dravi, ob kristalni Savi, tam stanuje mojih dedov rod. Tam v prelepi rožni dolini leži moj dom. Tam je tekla moja zibelka, tam so moja mati, tam je moj dragi mož.

— Iz Roža si doma? Ali poznaš mojega brat Mikla?

Zalika takoj spozna svojega strica, pade na kolena in ga prosi, naj jo reši. Dogovorita se, da skupaj pobegneta. Ko prideta domov v Rožno dolino na Zalikin dom, preseneči Zaliko polna hiša svatov. Vsa v veselju pričakuje, da pade v objem svojega moža, in ko stopi v sobo, vidi svojega moža Mirka v objemu ženske, ki jo je izdala.

Vsa iz sebe zakriči: — Stoj, nevesta! Ženin moj! Ti hočeš stopiti v zakon, predno veš, če troja prva žena še živi.

Mirko se strese pri teh besedah in jo prosi: — Neznana žena, ali veš kaj o moji Zaliki, ali še živi, povej mi. Zalika potegne svetinjico Matere božje, ki ji jo je izročil Mir-

kov oče na dan zaroke, in vrže ruto z glave: — Tu ti podaja čudodelno vstojnico tvoja Zalika.

Almira vidi kaj se godi in zblazni. To je kratek opis igre. Igra je res lepa in ne bo žal nikomur, kdor jo bo posetil.

V igri nastopa okoli 35 oseb. Kmetje, kmetice, fantje, dekleta, Turki, svatje, družine, otroci.

Igra se bo vršila dne 15. oktobra ob 3. uri popoldne v dvorani društva "Domovina" na 14. cesti. Vstopnina bo 35c za osebo. Za otroke od 6 let naprej 10c.

Vabim vse občinstvo iz Barbertona in drugih naselbin, da se udeleže te lepe predstave.

Pa še nekaj. Naš večkratni dopisovalec v Glas Naroda, Mr. Joe Ujeič, nam je ženskam zopet malo korajže dal, da se lahko malo bolj postavimo. Pokazal nam je, da brez ženske se bolj težko živi. Dvanajst let je samoval, sedaj pa si je za bodoče življenje izbral družico Mrs. Alice Gabler. Čestitam!

Poročila sta se dne 7. oktobra Mici Valentič in Frank Zadnik.

Frank, veliko poti si naredil iz Clevelanda v Barberton. Ne bo ti žal nikdar. Mici je dekle, ki zasluži ime dekleta.

Želim vama mnogo sreče v zakonskem stanu!

Antonija Može.

Barberton, Ohio.

Dne 6. oktobra t. l. sva se z mojo boljšo polovico nahajala v prijaznem mestecu Woodster, Ohio, na obisku pri uglednih družinah Mr. Franka Vičiča in Mr. Martina Čermelja.

V hipu je bila polna miza in po okrepčilu smo pričeli kramljati o tamošnji opekarni, ki sedaj počiva, pa bo v kratkem za dobo 5 tednov zopet obratovala, potem pa se odpočila do prihodnje spomladi. Spomladi bo pričela obratovati s polno paro.

Želim vam, prijatelji, da bi se to uresničilo, ker ste narodnjaki!

Redki so slučajji, da bi bili pri omizju zbrani sami Kraševci, kot smo bili tukaj. Pri tej priliki nam je izkušeni možak, brat Mrs. Čermelj, pripovedoval o trpljenju naših rojakov, ki so tako nesrečni, da se nahajajo pod laško pestjo. Cenjeni družini Vičič in Čermelj, kakor tudi Mr. Franku Planuti, Mr. Cirilu in Mr. Lunstiku. Lepa hvala za prijazen sprejem kakor tudi za izvrstno postrežbo, ki sva jo bila deležna z mojo boljšo polovico. Vabiva vas pa, kadar vam prilika nanesce, da naju obiščete, da vam bova po možnosti povrnila.

Rodoljubni pozdrav vsem, listu Glas Naroda pa želiva obilo novih naročnikov. Josip in Angela Ujeič. 911 Tuscarawas Ave., Barberton, O.

Dvojen samomor.

V Osijeku sta si končala življenje 79-letna Margita Petres in 27-letni Julius Andre. Petresova je stanovala skupaj s svojim nečakom Andrejem. V smrti ju je poglala beda.

Iz Slovenije.

Peter Zgaga

Huda nesreča v dežju.

Iz Medvod pišejo 22. septembra: Velikanski naliv, ki že dva dni razsaja po naših krajih, je povzročil danes zjutraj v bližini Medvod strašno nesrečo, ki pa razen ubitega konja ni imela človeških žrtev.

34-letni mesarski mojster iz Preske pri Medvodah, Maks Kogovšek, se je s svojim bratom Cirilom peljal na vozu, naloženem z mesom, proti Ljubljani. Oba brata sta sedela stisnjena pod dežnikom na vozu in nista niti zapazila, da sta privozila na mesto, kjer se križa pot, ki vodi iz Preske v Medvode, z železnico. Prav ta čas je pridrvel z Jesenic beograjski brzovlak št. 3. Brata nista zaradi močnega deževja in pa dežnika, ki jima je zapiral razgled, opazila preteče nevarnosti. Lokomotiva je tresčila v voz, ki se je popolnoma zdobil. Konj je bil na mestu mrtev, oba brata pa sta v velikanskem loku odletela z voza in obležala ob progi. Strojvodja je sicer takoj ustavil lokomotivo, ker je pa kridel samo konja in voz, je odpeljal dalje. Na mestu je pa ostal vlak spremljajoči ožornik: ki je kmalu našel oba ponesrečena. Mesarja Kogovška so težko ranjenega prepeljali z osebnim avtomobilom v ljubljansko bolnišnico, dočim so oddali njegovega brata Cirila v domačo oskrbo, ker je imel le lažje poškodbe. Kogovškovo stanje, ki je oče dveh malih otrok, je zelo resno. Železniška direkcija v Ljubljani je odredila preiskavo.

Ugledna narodna žena žrtev strahu zaradi vroma.

24. septembra zjutraj je na Jesenicah nepričakovano umrla v 54. letu Marea Humerjeva, vdova po narodnem voditelju na Jesenicah Lovru Humru st. Humrova hiša je bila zbirališče in prava narodna šola predvojnega nacionalne omladine. Tu so se vzgajali borci za jugoslovanstvo.

Do zadnjega še čila in zdrava je padla kot žrtev tujega pohlepa: v temni noči se je prestrašila vromileca, zadelo jo je kap, kateri je v dveh dneh podlegla.

Medveda je srečala.

Tomaševa Truda je šla pred dnevi po poti, ki drži iz Grintovca skozi gozd proti Novemu bregu. Pot ji je bila znana in prav nič ni mislila na to, da se po tej hosti večkrat sprelejajo popotniki v medvedjih kožuhih, ki niso redki prikazen na Kočevskem.

Na nekem ovinku sta jo zdramila nenavaden šum in močno moljanje. Misleč, da so tod drvarji, ki si pripravljajo kurivo, je nadaljevala pot. Komaj pa je napravila nekaj korakov, je obstala: nekaj metrov od poti je zagledala pod lesniko velikega kosmatina in okrog njega dve ali trije mladičev. Koliko jih je bilo, ne ve, ker se jih je preveč prestrašila. Samo to ve, da so vsi kosmatinci močno godrnjali. Stara medvedka se je obrnila proti njej in se postavila na zadnje noge. Tudi mladiči so se pragnili in za trenutek počakali. Toda ves ta dogodek ni trajal dolgo. Nenadno se je stara kosmatinka okrenila, se vrgla na vse štiri in glasno brundajoč odkorakala naprej v hosto. Za njo so ju ucvrli

tudi mladiči. Tomaševa ni vedela, kam bi jo mahnila: ali naprej ali nazaj. Pa se je ojuščala in nadaljevala pot proti domu.

Nekateri vaščani so kasneje šli gledat tja, kjer je Tomaševa videla medvedve, in so prišli do lesnike, ki je pa bila že čisto obrabljena. Kosmatinec so gotovo dišale drobne hrustkice, čurav malo trpke, pa so jih hodili ob dolgočasnih popoldnevih rabutat. Vidi pa se iz tega dogodka, da kosmatinci ljudem niso preveč nevarni.

Huda nesreča na lovu.

26. septembra se je zbrala na Gorjancih večja lovska družba iz bližnjih in oddaljenejših krajev. Divjačma je sedaj zaradi poplav v nižinah pritisnila z vseh strani v višje kraje in obetal se je dober lov. Med drugimi je prišel na lov tudi posestnik in trgovec iz Šent Jerneja, Maks Vale. Ko so težko obloženi lovci prišli na Cekov log, nedaleč od Tavčarjeve žage, so utrujeni posedli. Vale, ki je bil močno prepoten, je odložil tudi sulanjič in pulover ter oboje obesil poleg puške na bližnji grm. Po kratkem odhodu so hoteli lovci odrediti dalje in so se začeli oblačiti. Ko je Vale segel po pulover, se je ta zapletel za petelina dvocevne puške. V naslednjem hipu uje odjeknil strel in Vale se je zgrudil, zadet v hrbet. Takoj ga je obšla kri, ker je dobil vse naboj svinčenih zrn v hrbet. Tovarishi so ga naložili na improvizirano nosila in ga odnesli do bližnjega gradu Rožeka, odkoder ga je graščak Langer z avtomobilom prepeljal v bolnico usmiljenih bratov v Kandiji. Zdravniki upajo, da mu bodo rešili življenje.

Moža zasturpila in pobegnila z ljubčkom.

Avstrijska žandarmerija je aretirala na podlagi tiralice, ki jo je izdala mariborska policija, v Sernau pri Gamlitzu viničarko Kristino Divjakovo in njene ljubčeka, 40-letnega hlapca Antona Kajzerja iz Zornje Sv. Kunoege, ki je osumljen, da je zasturpila svojega moža, Jože Divjak, ki je bil mnogo starejši od svoje žene, je živel že dolgo v nesrečnem zakonu. Žena je imela razmerje s hlapcem in je 16. septembra odšla z doma. Ko si je 17. septembra Divjak s svojo 12-letno hčerko iz prvega zakona skuhal kosilo in sta ga s hčerko požila, je obema postalo slabo. Divjak je naslednjega dne umrl, hčerko pa s oprepeljali v bolnico, kjer se je borila s smrtjo. Preiskava je ugotovila, da je bila moška, iz katere sta si pripravila kosilo, zasturpila. Žena in njen ljubček sta pobegnila preko meje v Avstrijo, kjer so ju sedaj aretirali ter bodo izročili jugoslovaneskim oblastem.

Zoper revmatične bolečine

Trpljenje revmatičnih bolečin je hitro odstranjeno, če se dobro namazate z ANCHOK Pain-Expeller. Tako, ko se namazate s tem zanesljivim starim zdravilom, zacužite gorkoto in udobnost, kar vam dokazuje, da Pain-Expeller vrši svoje delo. Ne trpite, če Pain-Expeller dela s tako presenetljivo točnostjo. Pri vseh lekarnarjih—35c in 70c velikosti. Samo pristni ima Sidro varstveno žančko.

PAIN-EXPELLER

DENARNA NAKAZILA IZVRŠUJE MO TOČNO IN ZANESLJIVO PO DNEVNEM KURZU

Table with exchange rates: V JUGOSLAVIJO, Za \$ 2.60 Dtn. 100, Za \$ 4.75 Dtn. 208, Za \$ 6.90 Dtn. 300, Za \$ 11.25 Dtn. 500, Za \$ 22.25 Dtn. 1000. V ITALIJO, Za \$ 8.80 Lir 100, Za \$ 16.85 Lir 200, Za \$ 41.10 Lir 500, Za \$ 81.75 Lir 1000, Za \$ 162.50 Lir 2000.

KER SE CENE SEDAJ HITRO MENJAJO SO NAVEDENE CENE PODVRŽENE SPREMEMBI GORI ALI DOLI

Za izplačilo večjih zneskov kot zgoraj navedeno, podali v dinarjih ali lirah dovoljemo še boljše pogoje. UPPLAČILA V AMERIŠKIH DOLARJIH, Za izplačilo \$5.00 morate poslati \$ 5.75, Za izplačilo \$10.00 morate poslati \$10.85, Za izplačilo \$15.00 morate poslati \$16.00, Za izplačilo \$20.00 morate poslati \$21.20, Za izplačilo \$30.00 morate poslati \$31.50, Za izplačilo \$40.00 morate poslati \$41.80, Za izplačilo \$50.00 morate poslati \$52.10.

Prejemnik dobi v starim kraju izplačilo v dolarjih. Njuna nakazila izvršujemo po Cable Letter za pristojbino \$1.— SLOVENIC PUBLISHING COMPANY "Glas Naroda" 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

Važno za potovanje.

Kdor je namenjen potovati v stari kraj ali dobiti koga od tam, je potrebno, da je poučen v vseh stvarih. Vsled naše dolgoletne skušnje Vam zamoremo dati najboljša pojasnila in tudi vse potrebno preskrbeti, da je potovanje udobno in hitro. Zato se zavzamo obrniti na nas za vsa pojasnila.

Mi preskrbimo vse, badiši pranje za povratna dovoljenja, potne liste, vize in sploh vse, kar je za potovanje potrebno v najhitrejšem času, in kar je glavno, za najmanjše stroške.

Nezadržljani naj ne odlašajo do zadnjega trenutka, ker predno se dobi iz Washingtona povratno dovoljenje, RE-ENTRY PERMIT, trpi najmanj en mesec.

Pišite torej takoj za brezplačna navodila in zagotavljanje Vam, da boste poceni in udobno potovali.

SLOVENIC PUBLISHING CO. TRAVEL BUREAU 216 West 18th Street New York, N. Y.

Nekateri naši rojaki niti v tej hudi depresiji niso izgubili humorja.

Neko mi poroča iz Clevelanda: Naznanjam Ti, da že tri leta iščem delo, pa ga do sedaj še nisem našel. In če bi ga našel, bi ne vedel kaj početi z njim. V treh letih sem se ga popolnoma odvalil in ga čedalje lažje pogrešam. Ako ga najdem, ga bom odnesel v mestni urad za najdene stvari.

Kaj bi rekli v domovini, če bi izvedeli, da je hodil lani po New Yorku neki slovenski škarlatan ter je ljudem, katerim je izvaljal denar, skrivnostno dopovedoval, da je nezakonski sin nekoga jugoslovankega ministra?

In kaj bi minister rekel? Stavim, da bi takoj odstopoval v Nemčijo, postal nemški državljani in bi prosil Hitlerja, naj ga za domnevani storjeni greh sterilizira.

To je resnična zgodba in ob enem zgovorna priča, kakšno mnenje imajo nekateri možje o svojih boljših polovcih.

Na mostu pri Kranju je stal možak od jutra do večera in strmel v Savo. Ljudem se je začelo čudno zdeti in so ga vprašali, odkod je in kaj išče v vodi.

— O nič posebnega, — je odvrnil. — Moja žena je davi v Savo skočila, zdaj pa gledam, kdaj jo bo Sava prinesla.

— Kje je skočila notri?

— Pri Medvodah — je odvrnil možak mirno in znova zastrmel v vodo.

— Kaj noriš? — so mu rekli. — Sava vendar teče mimo Kranja proti Medvodam, ne pa od Medvod proti Kranju.

— Vem, — jim je potrdil, — toda vi ne poznate moje žene. Še vse, kar je storila, je bilo narobe.

Bilo je na semanji dan.

Komedijant je so že pred par dnevi razpostavil svoje šotore. Posebno pozornost je vzbujal sproti čarovnjak, ki je vlekli iz svojega cilindra kače in mačke, ure in otroke.

(Najbolj zanimivo je pa bilo, ko je postavil na oder svojo ženo. Zavel jo je v tančico — rokuspokus — odstranil tančico — ženo ni bilo nikjer, pač se je pa nahajal na njenem mestu lep, bel zajček.

V prvi klopi je sedel sedmartsvoje veliko, močno in odlično ženo. Čudom se je čudil, slednjice se je pa ojuščal:

— Gospod copernik — je rekel — deset goldinarjev vam dam, če naredite tako copernijo z mojo ženo.

— Sram vas bodi — ga je narulil komedijant — torej tak zakonski mož ste, da bi se radi svoje žene iznehbili.

— Saj nisem rekel, da bi se rad žene iznehbil — je ugovarjal sejmār — ampak za jekla bi rad imel.

Težka je vzgoja otrok. Učiteljski stan ni zavdanja vreden. Težaven je, poln trpljenja in razočaranj. Toda otroci so brihtni, večsi še preveč.

Otroke je treba vzgajati s pomočjo primerov in vzgledov. S primernim vzgledom je treba otroka dovesti, da sam pogodi zno resnice.

In tako se je zgodilo, da je učitelj razlagal učencem pojem o ljubezni napram živalim.

— Grem po cesti in vidim porudnega fanta, ki z debelo gorjako mikasti ubogega, starega osla. Opozorim ga, naj miruje in ga dobro občlen. Kaj je to?

Otroci so odgovarjali tako in tako. Neki šolarček je celo odgovoril: — To je bratska ljubezen, gospod učitelj.

Ko smo se pred kratkim pogovarjali, kje se dobro je in poceni, so je oglašil rojak in takole pohvalil majhen restavrant v Downtownu:

— Kdor hoče poceni jesti, naj gre tja. Je res dobro in poceni. Jaz sem bil sicer samo enkrat tam, pa moram reči, da se izplača. Dotični restavrant vsakomur priporočam, dasiravno ne zahajam več tja. Za petindvajset centov sem dobil dve ųajci, kos pajca, kavo in skoro čisto novo marlo.

KRATKA DNEVNA ZGODBA

JOZA HERFORT:

ROPARJI

Trta se je že jenjala solziti. Še malo in kolje je ozelenelo. Sveži pogonjki so zabrsteli okoli sahe...

Prvo gnezdo se je speljalo. Stari par je popravil gnezdo in se spravil na drugo valitev. Tedaj pa je tudi gnezdo dolj v trnjevi meji oživilo...

del ropar na trnje, da je tam viselo in čakalo, da se bo mladiček zljubil na drugo spet jesti. Mladega prička dobiš se v poslednjem trepetu...

STRELA JE MUHASTA

Zadnja nevihta v Newwoodu na Angleskem je presentela delavca, ki je pravkar hotel odmašiti steklenico piva. Nenadno je zagrmelo...

MARABU Z UMETNO NOGO

V živalskem vrtu v Lipskem imajo nenavadnega marabuja. V zadnji zimi mu je zmrznila noga, ki se mu je pred nekoliko tedni odlomila.

Iz Jugoslavije.

14,340,000 prebivalcev ima Jugoslavija.

Splošna državna statistika objavlja v svojem najnovejšem statističnem letopisu podatke o številu prebivalstva v jug. državi za 31. december 1932. Po teh podatkih je štela jugoslovenska država 14.296.431 prebivalcev.

Starec v borbi z volkom.

V meki planinski vasi blizu Srebrnice se je spoprijel ponoči 75-letni pastir Marinko Simić z velikim volkom. Pastir je spal v svoji koči, okrog so se pa pasle ovce.

Samomor zaljubljenega sladodarja.

Iz Osijeka poročajo, da je prišel te dni na policijsko izpostavo v Gornjem gradu 26-letni sladodar Ivan Svetec in si hotel vpričo narednika končati življenje.

Strašna smrt delavca.

Iz Nove Gradiške poročajo o strašni smrti delavca Selima Muharemovića, ki si je bil napravil na planini Kozari blizu žage kolibo, kamor se je zatekel pred neurjem.

Obsodba okrutnega zločinca.

Okrutno sodišče v Petrinji je končalo dolgotrajni in zamotan proces proti kmetu Štefanu Jerkoviču, ki je letos februarja zadržal in vrzel v Savo 8-letnega brata svoje žene.

Po pogromu v Varvarinu.

Preiskava zaradi strašnega nasilja nad cigani v Varvarinu, kjer so sejmariji zaradi nenadoma razširjene govornice, da so cigani utkradali in oslepili malo dekletce

Poziv!

Izdajanje lista je v zvezi z velikimi stroški. Mnogo jih je, ki so radi slabih razmer tako prizadeti, da so nas naprosili, da jih počakamo, zato naj pa oni, katerim je mogoče, poravnajo naročnino točno.

Uprava "G. N."

najprej v gostilni Josipa Mesojedca, potem pa še v gostilni Marka Suhine. Tam je nastal prepir, ker je eden splavarjev razbil kozarec, pa ga ni hotel plačati.

Nenavaden vlom.

V Vinkovcih se razgovarja vse prebivalstvo o predrznem vlamu, ki je bil izvršen sredi dneva v poslovalnici tvrdke Bač. Opoldne, ko so uslužbeni odšli h kosilu, in in je bila poslovalnica zaprta, je neznan vlomilec spretno odprl vrata v poslovalnico, jih za seboj spet zaprl, da ne bil vzbudil kakoga sumu pri pasantih.

Usodno popivanje savinjskih splavarjev.

Pred sodiščem v Zagrebu je bil epiloz veseljenca savinjskih splavarjev, ki se je vršilo pred dvema letoma neke majske noči v Podsusedu. 10 mladih savinjskih splavarjev iz Ljubnega je razsypalo svoj težko pri služenju denar

Knjigarna "Glas Naroda" SLOVENIC PUBLISHING COMPANY 216 West 18th Street, New York

POVESTI in ROMANI

Splošna Knjižnica: (Nadaljevanje.) St. 29. Tarzan sin opic, trdo vez. 1.20 St. 31. Boka rola 25 St. 32. Živetil 25 St. 35. (Gaj Salustij Krisp) Vojna z Jugurto, poslov. Ant. Dokter, 123 strani, broš. 50 St. 34. (Kaver Meško) Listki, 144 strani 65 St. 37. Domče šivali 30 St. 38. Tarzan in 9788 1.10 St. 39. La Boheme 90 St. 47. Misterij duše 1.10 St. 48. Tarzanove šivali 90 St. 49. Tarzanov sin, trd vez 1.20 St. 50. Silka De Graye 1.20 St. 51. Štirj balade in romane 50 St. 54. V metecu 1.10 St. 55. Namisljeni bolnik 50 St. 56. To in onkraj Setle 30 St. 58. Glad (Hansun) 90 St. 60. (Dostojevski) Zapiski iz smrtvega doma, I. del 1.10 St. 60. (Dostojevski) Zapiski iz smrtvega doma, II. del 1.10 St. 61. (Golar) Bralje in spatre 75 St. 62. Idiljet, I. del (Dostojevski) 90 St. 62. Idiljet, II. del 90 St. 64. Idiljet, III. del 90 St. 65. Idiljet, IV. del 90 Val 4 deli 3.25 St. 66. Kamela, skazi ubo sivanke, veseloigra 45 Slavinski pisatelj II. sv.: Petrusova povest, Moravski silje, Vojvoda Pero i Petec, Črtilo 2.50 Tigrovi pohji 70 Tih za trdnjo 70 Tabak (Berk), trd vez 75 Tri indijanske povesti 50 Tinec, sot roman 1.20 Trninski šolci 50 Turki pred Dardanami 30 Tri legende o svetcih, trd vez 65 Tinec in ona mati: I. sv. 1.20 II. sv. 1.40 III. sv. 1.60 8 KNJIG SKUPAJ 2.75 Tinec in ona mati (Najp) 1.10

ZBIRKA SLOVENSkih POVESTI

1. sv. Vojnomir ali poganske 35 2. sv. Hudo brezno 35 3. sv. Veselo povesti 35 4. sv. Povesti in slike 35 5. sv. Študent naj bo. Naj vsak danji krak 35 OBA SKUPAJ 1.60

SPISI ZA MLADINO (GANGLI)

3. sv. trdo vezano. Vsebuje 12 povesti 50 4. sv. trdo vezano. Vsebuje 5 povesti 50 5. sv. trdo vezano. Vinski brat 50 6. sv. trdo vezano. Vsebuje 10 povesti 50 Vojni mir ali poganstvo, 1. sv. 35 V pustiv je bla, III. sv. 35 Valentin Vodnika izbrani spisi 30 Vodnik svojemu narodu 25 Vodnikova pratika I. 1927 50 Vodnikova pratika I. 1928 50 Vodniki in prepovedi 60 Zmajski smrti 60 Zmajski dnevi nesrečnega kralja 60 Za kruhom, povest 35 Zadnja kmetova vojska 75 Zadnja pravda, vez 75 Zgodovina o nevidnem človeku 35 Zmaj iz Borne 70 Življenje slov. trpinca, izbrani spisi Alojzovec, 3. sv. skupaj 1.50 Zlatokopi 30 Živali naše Koperne 45 Zmote in konce gđ. Pavle 45 Zbirka narodnih pripovedk: I. del 40 II. del 40 Znamenje Mirih (Dyale) 50 Zgodovinske anegdote 30 Z opuljem in močim 30 Zločin in kazen: I. in II. sv. 1.20 vsajpa 1.25 Zgodbe Napoleovega husarja 60 vsajpa 60 Zgodbe zdravilke Muznika 70 Zlati povelj 60

KAKO NASTOPI SPANEC

Fiziologija spanja je predmet živalnega zanimanja zdravnikov, ker so se pojavila zadnja leta vedno pogostejše spalne bolezni in pa nespečnost. Dunajski zdravnik Eeonomo je odkril pri proučevanju takozvane možganske hrpe, ki povzroča nespečnost, da je v možganih prizadet privešek (hypofyza). Privesek lahko smatramo tudi po poskusih na živalih za možgansko središče spanja. Z obsevanjem tega centra z röntgenovimi žarki je bil dosežen uspeh pri trajni nespečnosti. Berlinski profesor Zondek je dokazal, da je pri ljudeh, ki trpe na naglem kolebanju duševnega stanja od razdraženosti do brezbriznosti v krvi zelo malo broma. Pomirajoči vpliv broma je že davno znan. Izkazalo se je, da se izloča brom v znatni množini v hypofyzi.

IGRE

Beneški trgovec, Igrokav v 5. dejanju 60 Cyran de Bergerac, Herična komedija v petih dejanjih. Trdo vezano 1.70 Edica, drama v 4. dej. 60 Gospa z morja, 5. dej. 75 Lokalna železnica, 3. dej. 50 Marta, Semeraj z Richmondu, 4. dejanja 30 Ob vselji, Igrokav v štirih slikah 30 Tonikere sanje na Miklavjev večer, mladinska igra s petjem v 3. dejanjih 60 K. U. R. Drama v 3. dejanjih s predigro, (Čapek), vez. 45 Ravizor, 5. dejanj, trd vezano 75 Za križ in svobodo, Igrokav v 5. dejanjih 35 Ljudski oder: 4. sv. Tihotopet, 5. dejanj 60 5. sv. Po 12 letih, 4. dejanja 60 Zbirka ljudskih iger: 3. spopit. Milin pod zemljo, Sv. Nela, šaaj 60 13. enopit. Vojvoda, Sv. Marjole Devica, Marjina otroci 60 14. enopit. Sv. Božjina, Junaska 60 15. enopit. Marjina šolčica 60

Ugrabljeni milijonar

Ugrabljeni milijonar 1.20 V krepkih inkvizicije 1.20 V robstvu (Matiček) 1.25 V goraskem zakotju 35

Veliki inkvizitor

Veliki inkvizitor 1.10 Vera (Waldova), broš. 35

Voljka na Balkanu, s slikami

Voljka na Balkanu, s slikami 25 Vrtnar, (Rabindranath Tagore), trdo vezano 75 broširano 65

Volk spokornik in druge povesti

Volk spokornik in druge povesti 1.10 trdo vezano 1.25

Vojni mir ali poganstvo, 1. sv.

Vojni mir ali poganstvo, 1. sv. 35 V pustiv je bla, III. sv. 35

Valentin Vodnika izbrani spisi

Valentin Vodnika izbrani spisi 30 Vodnik svojemu narodu 25

Vodnikova pratika I. 1927

Vodnikova pratika I. 1927 50

Gospa REGINA Roman iz življenja

ZA "GLAS NARODA" PRIREDIL I. H.

53 Tako si je Kristina olajšala srce in je pazila, da sta gospod Tom in mala gospica, ki jo je pripeljal s seboj, imela vsega dovolj.

Zelo prijetno je bilo v stanovanju starih ženic, vse je bilo čisto, vse se je svetilo. In teta Greta je vedno pripovedovala dalje.

— Vidiš, Tom, v nebesih je še vedno pravični Bog. Koliko slabega je napravil tvoj brat Kurt, da bi te pripravil ob dedščino in bi vse pograbil. Kaj ima sedaj od tega? Pravična kazen ga je zadela.

Tomov obraz se zresni.

— Navzlic temu bi se rad odpovedal dedščini, ako bi bil od očeta še kdaj slišal kako dobro besedo. Da je umrl, ne da bi bil pripravljen na moji nedolžnosti, mi bo vedno gorelo na moji duši.

— Oh, Tom, ako tvoj oče v svoji veliki ljubezni do Kurta ne bi bil udarjen s slepoto, bi moral spoznati tvojo nedolžnost, ko mu je vendar Kristina povedala, da je Kurt ponohil prišel iz njegove pisarne. Toda tega ni hotel spoznati, kajti preveč se je bal, da bi v svojem ljubem sinu videl tatu. Rajši je mislil o tebi in o tvoji materi vse slabo, rajši je Kristino obdolžil laži in je tudi dovolil, da je morala iti od hiše.

— Ti pa moraš iti z menoj in Kristina tudi; to mi morate obljubiti.

Teta ga skoro prestrašena pogleda.

— Jaz? V to tako gosposko hišo? Oh, Tom, kaj pa bom tam? Tako stara žena, kot sem jaz, ti bo samo v napotje.

— Pa prav gotovo ne, teta Greta; in tudi ne, ko bi te tako zelo ne potreboval.

— Toda, Tom, kaj me boš rabil, mene staro ženo?

— Ravno staro, častljivo staro ženo potrebujem. Na mojem posestvu boš prevzela mesto gospodinje.

— O, ti ljubi Bog, saj boš vendar kmalu pripeljal kako mlado ženo. In jaz naj bi bila gospodinja? Kristina in jaz sva že toliko let živeli sami za sebe.

— Pa pri vsem tem boš zelo dobra gospodinja, to vem. Živeli bomo v popolnem miru; prav nič mi ni za razburljivo življenje; saj sedaj še ne. Toda — pred vsem te potrebujem za pokroviteljico za Urška. Saj vendar sama vidiš, da sam ne morem živeti z njo na posestvu, četudi sem ji stari stric Tom in bom obenem njen varuh.

— Ljubi Bog, potem pa seveda, ako bo tudi Urška, pri tebi živela.

— Toda, teta, kje pa naj drugače ostanem? — O tem se nisem razmišljevala — sama je na svetu in ker boš ti njen varuh, se moraš tudi za njo zavzeti, kar že moraš storiti iz hvaležnosti do njenih staršev. Toda — ali ne bi bilo boljše, ako bi bila v kakem zavodu?

Urška se nekoliko zgame in prebledi. Tom pa jo smeje prime za roko.

— Izključeno, teta; Urška ostane, kjer bom jaz. Tega ne bi mogla prenesti, da bi živila pri tujih ljudeh. In njenemu očetu sem obljubil, da je nikdar ne pustim od sebe. Ne, ne, Urška; le ne bodi tako prestrašena. Teta Greta niti ne ve, kako zelo morava držati skupaj. Ti pa si ne delaj nikakih skrbi, teta Greta, da bi se bilo Urški v zavodu treba še kaj učiti, kajti zna več, kot druga dekleta v njeni starosti. Seveda je še nekoliko divja, kajti živeli smo v taboru in nismo imeli nikake boljše družbe. Tudi jaz sem v nekaterih zadevah nekoliko divji, toda do tega se bova kmalu oba odvadila in se bova kmalu navzela olike. Ne smeš pozabiti, da je imela Urška v svoji izborni materi najlepši vzgled — in bila je dama do konca svojih prstov, česar tudi v taboru med divjaki ni nikdar zatajila. Imenovali so je "dobro kraljico", in v resnici: niti kraljica se ne bi mogla tako obnašati. Urški ni treba drugega, kot samo nekaj navodil, kar se tiče družabnega običaja. V to pa se bo kmalu vživela. Kot rečeno, teta Greta, popolnoma izključeno je, da bi se midva ločila, Urška in jaz. Tako sva navezana eden na drugega kot brat in sestra. Kaj ne, Urška?

Urška drži njegovo roko in pritisne na njo svoje lice.

— Stric Tom, kako si dober; ali me ne pošlješ proč? — vpraša s tresočim glasom.

Stara gospa s pozornim očesom gleda oba in dobronjivo smeh leži na njenih ustnicah. Urško pritisne na svoje prsi.

— Mislija sem dobro, Urška, toda, če misli Tom, da ti ni treba nikakega zavoda, potem je seveda vse dobro. In razume se, da pridem k vama, ako me potrebujeta. Samo v nadlego ne bi hotela biti. Urška ji ginjena pada okoli vratu.

— Zaradi mene ne boste imeli mnogo dela, draga teta.

— Tega se tudi ne bojim. In če je Tom tvoj stric, sem tudi jaz tvoja teta kot njegova.

Teta Greta iskreno poljubi Urško na usta ter ji ljubeznjivo potisne lase s čela. Na to pravi smeje preko njene rame Tomu: — Prav nič ti ne zamerim, ako je ne pustiš od sebe, ker je dražestno bitje. Toda tega pravzaprav ne bi smela slišati, Urška, ker bi se mogoče še prevzela.

Urška prav nič ne ve, kaj je nečimurnost, teta. Saj tudi ni treba, da bi to vedela.

Govorili so še mnogo. Sedeli so še po večerji, katero je Kristina zelo praznično pripravila. Nato pa pravo Tom: — Sedaj pa morava iti, Urška, drugače prideva prepozno v hotel.

Teta Greta ju pogleda in zmaje z glavo.

— Tom, v resnici prideš iz divjih krajev. Celi Erfurt bo stal na glavi, ako greš z mlado damo v hotel. Ne, ne; Urška ostane pri meni. Za njo sem že pripravila sobo, ki je bila tebi namenjena, sedaj pa jo bo imela Urška, dokler ne gremo na tvoj dom. Le pojdi sam v hotel. Jutri moš imel ves dan na svojem domu dovolj opravka in kaj bi Urška samba delala v hotelu? Pri meni je v boljši oskrbi, dokler ji na svojem domu ne pripravim mesta.

Tom smeje pogleda Urško.

— Da, Urška, tako bo pač moralo biti. To je tista slavna civilizacija. Še čudila se boš kaj vse ni dovoljeno v civiliziranem svetu. In tako se zopet spominjam, da je sto in sto stvari prepovedanih in sam ne vem, zakaj. Toda nič zato. Tedaj se bova ločila, toda ne za dolgo. Jutri bom na svojem domu vse uredil in ko bo vse pripravljeno, pridem po te in po teta Greta. Kristina more potem tvoje stanovanje pospraviti in izprazniti. Vse tvoje pohištvo bomo prepeljali k meni in tvoje sobe bomo vse tako uredili, kot si jih boš sama želela, da ne boš ničesar pogrešala in da boš zadovoljna.

(Dalje prihodnjih.)

Razne vesti.

SLOVANSKA KRI V NEMČIJI UMIRAJOČI SIN USTRELIL NAJSTAREJŠA MATER

Na nekem oknu cerkve sv. Jakoba v Stettinu je naslikan krst sinov plemiške družine Domislav, ki ga je izvršil škof Oton Bamberski dne 25. oktobra 1124. Tepic in Borante Domislav sta bila prva Pomorjane, ki sta se bila dala krstiti. Družina Domislavov živi še danes v Stettinu, pod imenom Domizlaff. Že l. 1924. je obhajala 800 letnico svojega obstoja. Sedanji starešina družine je tajni višji poštni svetnik Georg Domizlaff, ki je v svetovni vojni načeloval nemški vojni postji.

DVAKRAT JE UMRL

V Raconigi v Italiji je umrl te dni v visoki starosti 85 let daleč neokrog znani potujoči urar Vittorio Negro, ki v dvojnem pogledu zasluži nekrolog tudi izven svoje domovine. Mož ni bil samo najstarejši abonent italijanskih železnic, ki se je vozil po njih z letnim voznim listkom celih 65 let, temveč je bil znan tudi kot človek, ki je prav za prav dvakrat živel, kajti prvič je bil umrl že kot 12-letni deček. Takrat je šlo samo za dozdnevno smrt, ki se ji je iztrgal iz objema v zadnjem trenutku, ko je duhovnik v cerkvi že kropil njegovo krsto. Krčevito zvijajočega se dozdnevnega mrlca so prenesli takrat domov in ker ni bilo pri rokah zdravnika, so mu pomagali na kaj čuden način. Na trebuh so mu namreč izlili poln lonček vroče polente, kar seveda ni moglo ostati brez posledice. Fant je bil kaj hitro na nogah, ko ga je polenta opekla po trebuhu.

Pozneje si je izbral poklic potujočega urarja in to delo je opravljal nad 70 let. Hodil je po svojih dan za dnem ne glede na vreme in letne čase, vedno se je vozil s prvim vlakom okrog petih jutraj. Samo ob nedeljah je nekoliko počival, ko je prodajal in popravil ure v svoji izbiči na trgu v Raconigi. Nikoli ni bil bolan in zato tudi na stara leta in poslušal zdravniških nasvetov. Čeprav ga je mučila hripa, je odšel te dni z doma, da bi popravil uro v domačem cerkvenem zvorniku. Pa je dobil pljučnico, ki ga je spravila v grob.

CENA DR. KERNOVEGA BERILA JE ZNIZANA

Angleško-slovensko Berilo (ENGLISH-SLOVENE READER) Stara cena \$2. — Narodite ga pri KNJIGARNI 'GLAS NARODA' 216 West 18th Street New York City

Neverjeten primer umora se je pripetil te dni v Hladnici na Češkoslovaškem. 33-letni knež Jan Moravec je bil že dolgo bolan, sušilo se mu je grlo in mož je čutil, da smrt ni več daleč. Dopoldne je poklical k sebi svojo 74-letno mater, ki je bil z njo že delj časa sprt, ker si je bila izgovorila na njegovem posestvu dokaj bogat prevžitek. Misleč, da se hoče sin na smrtni postelji z njo pobotati, je mati njegovi želji ustregla, prišla je v izbo in sedla k umirajočemu sinu na posteljo.

V naslednjem hipu je pa Moravec potgnil izpod vzglavja vojaški revolver in pomeril na materino glavo. Počil je strel in ko je prihitela Moravčeva žena, je našla svojo taško že mrtvo ob sinovi postelji. Orožnikom je morilec priznal, da je ustrelil svojo mater zato, da bi njegovi ženi ne bilo treba dajati prevžitka. Svoje žrtve pa ni dolgo preživel, o polnoči je umrl in tako je vzel s seboj v grob tudi strašen zločin.

HVALEŽNI TAT

Profesor na graški univerzi Skrabal je bil en teden odsoten radi počitnice. Ko je zopet prestopil prag svojega stanovanja, je ugotovil, da mu je odnesel nepoznan tat najboljše obleko, ves denar iz predala pisalne mize in vse zaloge živil iz kuhinje. Razen tega je našel na pisalni mizi tatovo pismo, kjer se mu je ta zahvalil za gostoljubnost. "Zdaj, ko odhajam popolnoma preobleden, bom izpraznil na Vaše zdravje zadnjo steklenico Vašega izvrstnega vina in Vam želim vse najboljše. Nikoli nisem tako sijajno spal, kakor v Vaši postelji in sploh sem prvič v življenju videl tako udobno, prijazno stanovanje, dasi sem obiskal že dosti hiš."

KROMPIR — ŽRTEV MODE

Angleška vlada je sklenila, da bo še ta mesec popolnoma prepovedala uvoz krompirja. Ta odredba bo posledica strahovitega padea cen, ki so nazadovale od 10 na 2 funta šterlingov za tona. A tudi po tej ceni krompir ne najde nobenega kupca. Krompir na Angleškem je letos izredno dobro obroditel. A pade cen ima še druge vzroke. Krompir ni priljubljen, ker so ga proglasili zdravniki za povzročitelja debelosti. Pridelovalci krompirja so postali žrtve modne "vitke linije".

NAJBOLJ NEVAREN SPORT

Na osrednjem uradu za telesne vaje v Berlinu so ugotovili, da je najnevarnejši sport smučanje. Nato sledi po vrsti boksanje, telovadbo na orodju, potem nogomet, plinarstvo in skoraj nazadnje veslaški, jadralski in plavaški sport. Kelesarstva in motociklizma gornja statistika sploh ne navaja, ker ju menda ne šteje med sport.

DRUŠTVA

KI NAMERAVATE PRIREDITI

VESELICE, ZABAVE

OGLAŠUJTE

"GLAS NARODA" ne čita samo vaše članstvo, pač pu vsi Slovenci v vaši okolici.

CENE ZA OGLASE SO ZMERNE

"GLAS NARODA"

zopet pošiljamo v domovino. Kdor ga hoče naročiti za svoje sorodnike ali prijatelje, to lahko stori. Naročnina za stari kraj stane \$7. V Italijo lista ne pošiljamo.

TIHOTAPCI TRUPEL

Minilo je sto let, odkar je sprejel angleški parlament Warburtonov zakon, ki je določal, da morajo javne bolnice pošiljati v anatomske inštitute trupla onih umrlih, ki jih ne zahtevajo njihovi sorodniki. S tem je bil storjen konec zloglasnemu tihotapstvu trupel, zelo dobičkonosni pa nogi zločinca. Tihotapci trupel, znani med ljudstvom pod imenom resurekcionisti, so kradli trupla s pokopališč ter jih prodajali anatomom in medicincem. Pa ne samo to, ker so šla trupla dobro v denar, so šli nekateri zločinci, med njimi zlasti zloglasna Burke in Hare v Edinburgu, ta ko daleč, da so izvajali ljudi v krčme, kjer so jih opijanili in umorili, njihova trupla pa prodali. Burke je svoje žrtve davil z blazinami in od tega se ohranil v angleščini izraz "to burke", kar pomeni v parlamentarnih krogih "potlačil umazano afero".

Žrtve resurekcionistov so postali čisto nedolžni ljudje. Zadnjo noč pred odkritjem zločinov je nesel Burke v vroči truplo neke žene na dom profesorja Monora, ki se kot učenjak ni posebno odlikoval. V tem pa ni našel njegovega stanovanja in na nasvet nekega študenta je odnesel truplo k profesorju Knoxu, slavnemu učenjaku, ki je bil zaradi svojih uspehov mnogim kolegom tru v peti. Knox je truplo kupil, kar je bila v onih časih splošna navada. Naslednjega dne so pa prišel Burkejeve grodbine na dan. Žensko truplo so našli v Knoxovem stanovanju in učenjakova usoda je bila zapečatena. Obtožen je bil stikov z morilci, od vseh strani so ga začeli napadati in žaliti, da je moral končno zapustiti mesto. Umrl je zapuščen in obubošan. Prof. Monro je pa postal "slaven anatom", čeprav bi kot učenjak Knoxu niti čevljev na nogah ne mogel odvezati.

SLOVENIC PUBLISHING CO. TRAVEL BUREAU 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y. PIŠITE NAM ZA CENE VOZNIH LISTOV, REZERVACIJO KABIN, IN POJASNILA ZA PO-TCVANJE



Table with shipping schedules: 11. oktobra: Albert Ballin v Hamburg, Manhattan v Havre, Aquitania v Cherbourg. 12. oktobra: Europa v Bremen. 13. oktobra: Rotterdam v Boulogne. 14. oktobra: Rex v Genoa, Ile de France v Havre. 18. oktobra: St. Louis v Hamburg. 20. oktobra: Rotterdam v Boulogne, Olympic v Cherbourg, Paris v Havre. 21. oktobra: St. Louis v Hamburg, Vulcania v Trst, Bremen v Bremen. 24. oktobra: Berengaria v Cherbourg. 25. oktobra: Deutschland v Hamburg, Washington v Havre. 27. oktobra: Majestic v Cherbourg. 28. oktobra: Europa v Bremen, Volendam v Boulogne, Conte di Savoia v Genoa. 1. novembra: New York v Hamburg, Aquitania v Cherbourg. 4. novembra: Volendam v Boulogne, Saturnia v Trst, Ile de France v Havre. 8. novembra: Albert Ballin v Hamburg, Manhattan v Havre, Bremen v Bremen.

Table with shipping schedules: 10. novembra: Rotterdam v Boulogne, Berengaria v Cherbourg. 11. novembra: Milwaukee v Hamburg, Rex v Genoa, Champlain v Havre. 15. novembra: Pres. Roosevelt v Havre, St. Louis v Hamburg. 17. novembra: Rotterdam v Boulogne, Paris v Havre. 18. novembra: Augustus v Genoa. 22. novembra: Deutschland v Hamburg, Washington v Havre. 25. novembra: Europa v Bremen, Volendam v Boulogne, Conte di Savoia v Genoa, Ile de France v Havre. 29. novembra: New York v Hamburg, Pres. Harding v Havre, Berengaria v Cherbourg. 2. decembra: Volendam v Boulogne, Vulcania v Trst, Champlain v Havre. 6. decembra: Bremen v Bremen, Albert Ballin v Hamburg, Manhattan v Havre. 9. decembra: Rex v Genoa. 12. decembra: St. Louis v Hamburg. 13. decembra: Pres. Roosevelt v Havre. 14. decembra: Paris v Havre. 15. decembra: Berengaria v Cherbourg, Europa v Bremen, Conte di Savoia v Genoa. 20. decembra: Washington v Havre, Hamburg v Hamburg. 27. decembra: New York v Hamburg, Bremen v Bremen, Pres. Harding v Havre, Berengaria v Cherbourg. 31. decembra: Penland v Havre.

Za Božič Potujte v Slovenjo preko Havre z našimi osebno vodenimi izleti na modernem ekspresnem parniku "ILE DE FRANCE" 25. NOVEMBRA in 16. DECEMBRA ALI NA KRASNEM NOVEM PARNIKU "CHAMPLAIN" 2. DECEMBRA CISTE, MODERNE KABINE DOBRASLUŽBA NIZKE CENE ZA VSE DELE SLOVENIJE Za pojasnila in karte vprašajte pri SLOVENIC PUBLISHING COMPANY TRAVEL BUREAU 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y. FRENCH LINE



... SKUPNA ... POTOVANJA in cene vožnji:

BOŽIČNI IZLETI se vrše na sledečih parnikih in kot spremljevalec bo vedno kak uradnik od omenjene družbe, ki bo spremljal potnike prav do Ljubljane.

Table with shipping routes and dates: ILE DE FRANCE — 25. NOVEMBRA, BERENGARIA — 29. NOVEMBRA, EUROPA — 15. DECEMBRA, BERENGARIA — 15. DECEMBRA, ILE DE FRANCE — 16. DECEMBRA

Kdor se je odločil za potovanje v stari kraj to leto, naj se takoj prihlasi in preskrbeli bomo vse potrebno, da bo udobno in brez vseh skrbi potoval.

PIŠITE ŠE DANES NA: Slovenic Publishing Company TRAVEL BUREAU 216 West 18th Street New York, N. Y.